Проблема учителя
Развитие  творческих способностей учащихся на уроках  математики.

Урок геометрии в 8 классе.
Тема урока:  Теорема Пифагора.

Цель урока: Сформировать и доказать несколькими способами теорему Пифагора; учиться применять ее при решении задач; развивать логическое мышление учащихся, воспитывать интерес к геометрии.

Тип урока: усвоение новых знаний.
Оборудование: портрет Пифагора, чертежные инструменты.

            Ход урока:

I. Организационный момент. 

II.Проверка домашнего задания.
Пока трое учащихся у доски готовятся к определению синуса, косинуса, тангенса и котангенса острого угла прямоугольного треугольника и оформляют решение задач №901,904,учитель работает с классом.

          Вопросы классу:
1.Что называют косинусом острого угла прямоугольного треугольника?

2.На рисунке а – в, укажите прямоугольные треугольники, которым принадлежат отмеченные острые углы; запишите косинусы отличенных углов, выразив их через отношения сторон треугольников.
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3.Зависит ли косинус угла треугольника от размеров и расположения треугольника ? Ответ обосновать.(Нет, так как при изменении размеров или расположения треугольника косинус его острого угла не изменяется.)

4. От чего зависит косинус угла треугольника? (От градусной меры угла)  

III. Изучение нового материала.

  1.Рассказ учителя о Пифагоре и теореме   

     Пифагора.  

Теорема Пифагора по праву считается самой важной в курсе геометрии и заслуживает пристрастного внимания. Она является основой решения множества геометрических задач и базой изучения теоретического курса в дальнейшем, содержит богатейший исторический материал. Теорема Пифагора – это основа эвклидовой геометрии, благодаря ей доказывается большинство теорем геометрии, поэтому ее надо хорошо усвоить. Сегодня у нас, урок одной теоремы, на котором вы будете находить различные способы доказательства теоремы Пифагора, используя при этом знания различных разделов планиметрии. В мире известно около 100 разных доказательств теоремы. Возможно, вы найдете свой оригинальный способ доказательства.  
           Историческая справка 

(подготовлена двумя учащимися) 
1.Вся жизнь Пифагора – легенда. Он родился на острове Самос. Менее пяти километров по воде отделяло этот остров от берегов Малой Азии. Об отце Пифагора известно лишь то, что он был купцом по имени Мнезарх. 

Пифагор  покинул свою родину очень юным, путешествовал по Египту, двадцать лет жил в Вавилоне, затем в Италии, а потом в Сицилии. Именно здесь, в Кротоне, он открыл школу. Все ученики Пифагора были очень трудолюбивы, как и он сам. Вот заповеди, которые они соблюдали:

1. Делай только то, что не смутит тебя и не заставит раскаиваться. Учись тому, что следует знать.

2. Не пренебрегай здоровьем своего тела.

3. Приучайся жить просто и без роскоши.

4. Не закрывай глаза тогда, когда хочешь спать, не разобрав всех своих поступков за прошедший день.

Сам Пифагор был учеником Евклида. Евклид потребовал прочитать все пять книг его «Начал» и составить к ним задачник. Пифагор решил все задачи, кроме одной: как измерить диагональ в квадрате? Выяснилось, что и сам Евклид не знает, как это сделать. В этот же день Пифагор решил так: если я смогу этого достичь, то принесу в жертву 100 черных коней! Легенда гласит, что он выполнил свое обещание. Около 3000 людей помнят Пифагора и используют его теорему.

2.Известно, что за 3000 лет до нашей эры египтяне знали  и использовали в строительстве тот факт, что треугольник с длинами сторон 3,4,5 – прямоугольный. Несколько таких треугольников знали в древних Индии и Китае. Вавилонские математики тоже применяли эту теорему за тысячу лет до рождения Пифагора. У них были составлены таблицы длины сторон прямоугольных треугольников, выражающиеся целыми числами.                    
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	а
	3
	5
	8
	7
	20
	12
	9
	28
	1
	16
	33
	48

	в
	4
	12
	15
	24
	21
	35
	40
	45
	60
	63
	56
	55

	с
	5
	13
	17
	25
	29
	37
	41
	53
	61
	65
	65
	73


Какое из доказательств теоремы нашли в школе Пифагора – точно неизвестно. Но, после Пифагора отыскивание новых доказательств этой теоремы стало своеобразным испытанием математической квалификации многих ученых, и к нам дошло большое количество доказательств. Английский математик Е.Лумис собрал и проанализировал в своей книге «Теорема Пифагора»370 доказательств.

 Теорема Пифагора. В прямоугольном треугольнике квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов.

Доказательство 1. Докажем теорему Пифагора, используя подобие треугольников.

        Доказательство.
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, отсюда [image: image38.png]AC? =
AK * AB.



 Значит,
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 что и требовалось доказать. 
Доказательство 2. Разрежем квадрат со стороны (а+в) двумя способами. В обоих случаях получилось четыре прямоугольных треугольника с катетом а и в, поэтому площадь квадрата 1 равна сумме площадей 2 и 3. Но квадрат 1 построен на гипотенузе прямоугольного треугольника с катетами а и в, а квадраты 2 и 3 построены на его катетах.  Значит ,[image: image42.png]c? = a? + é2.
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   IV. Закрепление новых знаний и умений учащихся. 

Задача 1. 

          Дано: в    [image: image44.png]ABC ,
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 Значит, по теореме Пифагора
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        Ответ: 5м.

Замечание. Землемеры Древнего Египта для построения прямоугольного угла использовали такой способ. Бечевку делили узлами на 12 равных частей и концы связывали. Потом бечевку растягивали на земле так, чтобы образовался треугольник со сторонами 3,4 и 5 делений. Угол треугольника , противолежащий стороне, имеющей 5 делений, был прямой ([image: image60.png]32 +
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). Поэтому указанный способ построения угла треугольника со сторонами 3,4 и 5 иногда называют египетским. 
Задача 2.
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,по теореме Пифагора.
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Задача 3. 
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     Ответ: 16

Задача 4.
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Задача 5.
      Дано: в    [image: image84.png]ABC € =90,a=12M,B = 5M




      Найти: С
     Ответ: 13м.
Замечание. Треугольники со сторонами, выраженными целыми числами, называют пифагоровыми, например треугольник со сторонами 5,12,13.

V.Подведение итогов урока.

         Вопросы классу.

1. Сформулируйте теорему Пифагора.

2. Какой треугольник называется египетским?

3. Как найти гипотенузу, зная катеты?

4. Как найти катет, зная гипотенузу и второй катет?

5. Как найти диагональ прямоугольника, зная его стороны?

6. Как найти сторону ромба, зная его диагонали?
VI. Домашнее задание.
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Задачи.
1. Стороны прямоугольника равны 60 см и 91 см. чему равна диагональ?

2. Четырехугольники [image: image88.png]ABCD
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 – квадраты. Докажите разными способами, что [image: image92.png]S aarice
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